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1 

2 ATA DA 4ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DAS 

3 BACIAS DO ALTO IGUAÇU E AFLUENTES DO ALTO RIBEIRA 

4 

5 Ao segundo dia do mês de agosto de dois mil e vinte e dois, às nove horas, por meio web 

6 conferência utilizando a plataforma ZOOM, o Comitê das Bacias do Alto Iguaçu e Afluentes 

7 do Alto Ribeira – Coaliar realizou sua Quarta Reunião Extraordinária para discutir os seguintes 

8 itens: 1. Abertura; 2. Aprovação da Ata da 25ª Reunião Ordinária do Coaliar; 3. 

9 Apresentação do Plano Ambiental de Conservação e Uso do Entorno do Reservatório 

10 Artificial do Miringuava (Pacuera); 4. Apresentação das PCHs referente a 

11 Recomendação Administrativa 01/2022; 5. Encerramento: Christine da Fonseca Xavier 

12 (Instituto Água e Terra – IAT); Fabricio Miyagima (Secretaria do Planejamento e Projetos 

13 Estruturantes – SEPL); João Carlos Rocha Almeida (Secretaria da Agricultura e do 

14 Abastecimento - SEAB); Cristina Maria Rizzi Galerani (Prefeitura Municipal de Piraquara); 

15 Thayoná Souza de Oliveira (Prefeitura Municipal de Quatro Barras); Thomas Gaspar Santana 

16 (Prefeitura Municipal de Contenda); Elaine Manfron Vieira (Prefeitura Municipal de Campo 

17 Magro); Paula Foltran de Azevedo Hamerschmidt, Ester Amélia Assis Mendes e Ernani Jose 

18 Ramme (Companhia de Saneamento do Paraná – Sanepar); Mônica Irion Almeida e Ronaldo 

19 Collatusso (Companhia Paranaense de Energia – COPEL); Lucimara de Almeida Pinto 

20 representando Naomi Thomé (Coca Cola FEMSA – Spal); Luiza Trevisan Barcellos 

21 (Votorantim); Paulo Henrique Quintiliano Moura e Marcos Pupo Thiesen (Federação das 

22 Indústrias do Estado do Paraná – FIEP); Leonardo Silvestri Szymczak (Sindicato e 

23 Organizacao das Cooperativas do Estado do Paraná – OCEPAR); Carla Beck (Federação da 

24 Agricultura do Estado do Paraná – FAEP); Ibson Martins Campos (Resíduos Sólidos e 

25 Drenagem Urbana – Curitiba); Andressa Moraes Dutra (Resíduos Sólidos e Drenagem Urbana 

26 - Araucária); Millena Ribeiro dos Reis (Conselho Gestor dos Mananciais da Região 

27 Metropolitana de Curitiba – CGM-RM); Ana Carolina Giordani (Câmara Técnica da APA do Rio 

28 Iraí); Marcio Alves Moure e Gabriela Semiano (Câmara Técnica da APA do Rio Passaúna); 

29 Juliane Freitas (Fundação Boticário); Munique Maria dos Santos Neto representando Kleber 

30 Mise (Geep Açungui); Adriano Wild (Mater Natura); Lucila Adriani de Almeida Coral 

31 (Universidade Tecnológica Federal do Paraná - UTFPR); Ingrid Illich Müller (Associação 

32 Brasileira de Recursos Hídricos – ABRHidro); Luiza Scarpim (Conselho Regional de 

33 Engenharia e Agronomia do Paraná - CREA-PR); Helder Rafael Nocko (Associação 

34 Paranaense dos Engenheiros Ambientais – APEAM). Convidados: Kátia Cristina Nakandakare 

35 e Aurélio Lourenço Rodrigues (Sanepar); Maria do Rocio Lacerda Rocha, Silvio Fernando 

36 Santos, Jean Carlos Helferich, Tadeu Capriotti e Luiz Augusto Diedrichs (Instituto Água e 

37 Terra). O Presidente do Coaliar, Ibson Martins Campos, agradeceu a presença de todos e 

38 passou a palavra sra. Lucineide Maranho, a qual informou os procedimentos que deverão ser 

39 adotados durante a reunião e apresentou os novos representantes do Comitê, a Prefeitura 

40 Município de Campo Magro substituiu seu representante titular, Fernando Araújo de Camargo 

41 pela Elaine Manfron Vieira; a Sanepar substituiu sua representante suplente, Adriana Verchai 

42 de Lima Lobo pela Paula Foltran de Azevedo Hamerschmidt; e a Câmara Técnica da APA do 

43 Rio Iraí substituiu seu representante titular, Eloir Alberti Jr. pela Ana Carolina Giordani e a 

44 representante suplente, Ana Cristina Negoseki pelo Irineu Nogueira. O Presidente formalizou 

45 a posse dos novos representantes e continuou a reunião apresentando a Pauta do dia. No 

46 item 1 informou que ocorreu uma inversão de Pauta, onde o item 4 será apresentado antes 

47 e o item 3 depois. A inversão foi colocada em votação, e aprovada pela Plenária. 

48 Continuando, informou uma solicitação do sr. Luiz Arthur Klas Gineste da Conceição, 
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49 representante da Cedea, para à inclusão de mais um item na Pauta, referente a criação do 

50 Grupo de Trabalho para discutir uso da água e mineração. Devido aos assuntos pautados 

51 para esta reunião, serem extensos, a solicitação será integrada na Pauta da próxima Reunião 

52 Ordinária. Se deu continuidade para o item 2, o Presidente abriu espaço para manifestações 

53 sobre a ATA da 25ª Reunião Ordinária. O sr. João Carlos (SEAB), apontou alguns erros 

54 gramaticais nas linhas 50, 57 e 111. O Presidente, colocou a ata para aprovação com as 

55 devidas correções, sendo assim aprovada. E deu continuidade para o item 4, informando da 

56 recomendação administrativa 01/2022 do Grupo de Atuação Especializada em Meio Ambiente, 

57 Habitação e Urbanismo (GAEMA), encaminhada ao Comitê, referente à implantação de 

58 Pequenas Centrais Hidrelétricas (PCHs) e Centrais Geradoras Hidrelétricas (CGHs), na área 

59 de abrangência do Comitê. Para falar sobre a questionamento do GAEMA, passou a palavra 

60 ao sr. Luiz Augusto Diedrichs (IAT), o qual fez uma apresentação da situação dessas PCHs e 

61 CGHs, do processo de licenciamento de cada uma e onde estão instaladas. Reforçou que as 

62 outorgas na Bacia do Açungui, competem a Agencia Nacional de Águas (ANA), tal como, a 

63 PCH Açungui 2F, motivo de questionamento do Ministério Público (MP), tem sua Licença 

64 Prévia emitida, solicitação de Licença de Instalação e devidamente outorgada pela ANA. O sr. 

65 Jean Carlos Helferich (IAT), tomou a palavra dando as considerações finais, ofereceu 

66 disponibilizar a resposta do IAT, encaminhada ao GAEMA e também apresentação realizada 

67 pelo sr. Luiz Augusto com o texto descritivo. O Presidente, concordou e solicitou o 

68 encaminhamento para Secretaria Executiva do Comitê, para que seja repassado aos 

69 membros. E colocou a palavra a disposição de todos, só solicitou que respeitem os 

70 procedimentos de manifesto, orientados anteriormente. Dando início aos questionamentos, o 

71 sr. João Carlos, se manifestou no chat perguntando o significado das siglas que denominam 

72 as PCHs e CGHs. O sr. Luiz Augusto, explicou que quando a empresa faz o inventário e da 

73 um nome, não se tem um critério de nomenclatura, no caso optaram por usar números e letras, 

74 para denominação das Centrais Hidrelétricas. A Vice-Presidente, Ester Amélia Assis Mendes, 

75 respondeu à questão dos mananciais que constavam na apresentação do sr. Luiz Augusto, 

76 existe o decreto relativo a Bacia do Açungui, informou que a Sanepar está realizando a revisão 

77 do Plano Diretor de Saneamento da empresa, no tocante a Bacia do Açungui a Sanepar 

78 solicitou outorga junto a ANA de um ponto que esta a jusante das PCHs, e a contratação de 

79 um estudo multinível para avaliar a questão dos usos múltiplos da bacia. Continuando com as 

80 manifestações, o sr. Paulo Henrique Quintiliano Moura (FIEP), solicitou que na convocação 

81 sejam colocadas as entidades que irão realizar as apresentações e passou a palavra ao sr. 

82 Pedro Luiz Fuentes Dias, Vice-Presidente da Associação Brasileira de PCH e CGH 

83 (ABRAPCH), o qual solicitou uma cadeira no setor de Usuários de Recursos Hídricos diante 

84 do Comitê, e um espaço para apresentação sobre as PCHs em uma próxima reunião. O 

85 Presidente, agradeceu a colocação do sr. Pedro Dias e assentiu em abrir espaço para 

86 apresentação solicitada. Se prosseguiu para o item 3, onde a sra. Maria do Rocio Lacerda 

87 Rocha (IAT), fez uma breve introdução do tema, mencionando a situação do licenciamento, 

88 que a Consulta Pública que ocorrerá dia 17 (dezessete) de agosto, na câmara dos vereadores 

89 de forma hibrida, e o plano tem o maior enfoque nas preposições do uso de entorno desse 

90 futuro reservatório. Após as considerações da sra. Maria do Rocio, se deu início apresentação 

91 do Plano Ambiental de Conservação e Uso do Entorno do Reservatório Artificial do Miringuava 

92 (Pacuera), pelo sr. Aurélio Lourenço Rodrigues (Sanepar), ao terminar apresentação, orientou 

93 a todos que apresentação está disponível no site da Sanepar, bem como todos os estudos 

94 relacionados ao tema. O Presidente agradeceu pela apresentação e abriu a palavra a Plenária. 

95 A sra. Millena Ribeiro dos Reis (CGM-RM), parabenizou os envolvidos pelo trabalho e solicitou 

96 uma apresentação do mesmo, ao Conselho Gestor dos Mananciais da Região Metropolitana 
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97 de Curitiba, devido área do Reservatório estar inserido em uma região de manancial. E ainda 

98 mencionou que outras Áreas de Proteção Ambiental (APAs), passaram por esse tramite de 

99 aprovação dentro do Conselho, e deixou seu contato no chat da reunião. A sra. Maria do Rocio, 

100 esclareceu que o foco da apresentação é apenas o Pacuera, por ser uma exigência do 

101 Licenciamento Ambiental, e por mais que a APA seja uma das condicionantes do 

102 licenciamento, esta será realizada por procedimento próprio. Sendo que o Pacuera é aprovado 

103 por uma portaria do IAT, após todos os tramites legais e a APA é aprovada através de um 

104 Decreto Estadual. E ainda a sra. Maria do Rocio, salientou que existe um grupo de trabalho 

105 especifico, formado pela diretoria do patrimônio natural do IAT, o qual está conduzindo os 

106 trabalhos para criação da APA. A sra. Millena Reis, reiterou seu pedido de apresentação no 

107 CGM-RM. O sr. Adriano Wild (Mater Natura) e a sra. Cristina Maria Rizzi Galerani (Prefeitura 

108 Municipal de Piraquara), questionaram quanto ao plano de segurança de barragem, devido ao 

109 número de acidentes que vem acontecendo pelo Brasil. O sr. Aurélio Rodrigues, informou que 

110 a Sanepar já contratou todo serviço de segurança da barragem, e também em conjunto com a 

111 Defesa Civil, foram realizados treinamentos e reuniões com a comunidade local, além da 

112 instalação de sirenes em vários pontos do trecho de possíveis incidentes, tudo isso consiste 

113 do Programa de Ações de Emergência (PAE). Finalizada as manifestações o Presidente deu 

114 continuidade a reunião, passando a palavra a Vice-Presidente, Ester Amélia Assis Mendes, a 

115 qual solicitou a Câmara Técnica de Instrumentos de Gestão (CTINS), a revisão da Resolução 

116 05/2013 do CBH Coaliar, referente aos mecanismos de cobrança pelo uso da água. E como 

117 essa revisão deve ser feita por questões legais, mesmo que a mesma não sofra alterações, 

118 deve conter argumentos que corroborem para decisão, de mantê-la como está ou com as 

119 novas alterações. A sra. Ingrid Illich Müller (ABRHidro), se pronunciou, questionando que antes 

120 de realizar essa revisão, se deve ver como anda a questão do Agente Técnico Financeiro e 

121 quanto tem no fundo do Coaliar. A sra. Christine da Fonseca Xavier (IAT), solicitou um convite 

122 para assistir a próxima reunião da CTINS. A sra. Ana Carolina Giordani (Câmara Técnica da 

123 APA do Rio Iraí), se pronunciou também, questionando como anda a contratação do Agente 

124 Técnico Financeiro, e solicitou um convite para assistir a próxima reunião da CTINS também. 

125 O Presidente explicou de o motivo da pauta desta reunião conter as respectivas 

126 apresentações, por se tratarem de assuntos de urgência e sem a possibilidade de discussão 

127 na próxima Ordinária, salientou que o assunto abordado pela sra. Ingrid Müller é muito 

128 relevante, porém não teve como conciliar para ser discutido nesta reunião. Sendo decidido 

129 que o ponto levantado pela sra. Ingrid Müller, será pauta para próxima Reunião Ordinária. 

130 Não havendo mais assuntos a serem tratados o Presidente do Coaliar, Ibson Gabriel Martins 

131 de Campos, agradeceu a presença de todos e deu por encerrado a reunião, ao segundo dia 

132 do mês de agosto de dois mil e vinte e dois. 

133 133 

134 De Acordo. 

135 135 

136 Ibson Gabriel Martins de Campos 

137 Presidente do Comitê das Bacias do Alto Iguaçu e Afluentes do Alto Ribeira 

IBSON GABRIEL 

MARTINS DE 
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